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KẾ HOẠCH
Sưu tầm “ Những hiện vật - kỷ vật kháng chiến
và văn hóa các dân tộc” trên địa bàn tỉnh Phước Long cũ

Căn cứ Kế hoạch số 157-KH/BCĐ ngày 03/3/2014 của Ban chỉ đạo các ngày lễ lớn thị xã Phước Long về các hoạt động chào mừng kỷ niệm 40 năm giải phóng Phước Long (06/01/1975-06/01/2015) và kỷ niệm 05 năm ngày thành lập thị xã Phước Long.

Nhằm đảm bảo việc sưu tầm các hiện vật, kỷ vật liên quan đến tỉnh Phước Long cũ để triển lãm trong Nhà truyền thống thị xã (khi công trình được xây dựng xong và đi vào hoạt động) chào mừng kỷ niệm 40 năm giải phóng Phước Long và 05 năm thành lập thị xã. Ủy ban nhân dân thị xã xây dựng Kế hoạch sưu tầm “Những hiện vật - kỷ vật kháng chiến và văn hóa các dân tộc” trên địa bàn tỉnh Phước Long cũ, với những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH- Ý NGHĨA: 
Những di sản văn hóa vật thể và phi vật thể về lĩnh vực quân sự của dân tộc ta rất phong phú, quý giá và rất đáng tự hào. Bảo vệ và phát huy những di sản văn hóa đó trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay là trách nhiệm, nghĩa vụ lớn lao của mọi thế hệ người Việt Nam nói chung, thị xã Phước Long nói riêng, nhằm phục vụ công tác nghiên cứu, giáo dục truyền thống và giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc. Chiến tranh đã lùi xa, các thế hệ những người trực tiếp tham gia hai cuộc kháng chiến ngày càng ít đi, số còn lại một số tuổi cao, sức yếu, trí tuệ không còn đủ minh mẫn để nhớ, để giữ, để kể lại những kỉ niệm một thời họ đi theo Đảng, Bác Hồ kháng chiến kiến quốc. Thêm vào đó tốc độ phát triển đô thị hóa đang diễn ra nhanh chóng, làm mất dần đi các di tích nơi diễn ra những sự kiện lịch sử, những trận đánh ghi dấu chiến công của địa phương, các đơn vị và những vật chứng gắn trên đó. Khoa học phát triển, công nghệ mới ra đời, các phương tiện, đồ dùng sinh hoạt hiện đại dần được thay thế trong mỗi gia đình, làm mất dần đi các kỷ vật gắn với con người trong kháng chiến. Các kỷ vật có nguy cơ bị quên lãng bởi không phải ai trong số lớp trẻ sinh ra sau chiến tranh cũng biết, cũng hiểu hết giá trị của nó. Chất liệu làm nên những kỷ vật trải qua năm tháng, bom đạn, chiến tranh, khí hậu khắc nghiệt khó có thể giữ được lâu dài. Từ thách thức đó đã và đang đặt ra, đòi hỏi mỗi chúng ta phải tìm ra các giải pháp tốt nhất để kịp giữ lại những kỷ vật kháng chiến quý giá. Không làm được điều này, chúng ta sẽ vĩnh viễn mất đi một kho báu di sản văn hóa quân sự và những câu chuyện huyền thoại về tinh thần chiến đấu dũng cảm, sự hi sinh quên mình của các thế hệ người Việt Nam và những đóng góp của bạn bè quốc tế trong sự nghiệp giải phóng dân tộc.
Những hiện vật - kỷ vật kháng chiến hiện còn lưu giữ trong nhân dân, trong lòng đất còn khá phong phú. Đối với cán bộ, chiến sỹ, nhân dân và bạn bè quốc tế từng công tác chiến đấu tại chiến trường Phước Long trong những năm kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ, các kỷ vật kháng chiến được họ giữ lại mấy chục năm qua là rất thiêng liêng, vô giá bởi nó chứng kiến những lúc gian khổ, hy sinh,vinh quang nhất cuộc đời họ. Những kỷ vật họ giữ lại là đồ dùng sinh hoạt trong lao động, chiến đấu rất bình dị, đời thường nhưng đó chính là hoạt động sáng tạo của con người trong lịch sử. Hoạt động sáng tạo ấy chính là văn hóa, nó được sản sinh ra những hiểu biết, kinh nghiệm được đúc kết thành truyền thống, thị hiếu, các giá trị và chuẩn mực xã hội, định hướng cho mọi hoạt động của con người.
Nhà truyền thống thị xã Phước Long đang được tiến hành xây dựng đây là công trình chào mừng kỷ niệm 40 năm ngày giải phóng Phước Long, chào mừng Đại hội Đảng bộ thị xã; ngoài công tác chuyên môn phù hợp với chức năng nhiệm vụ của Nhà truyền thống giúp công chúng, đặc biệt là thế hệ trẻ tìm hiểu về truyền thống lịch sử, văn hóa, môi trường và tiềm năng thiên nhiên, nhằm khai thác và phát huy tiềm năng đó phục vụ sự phát triển toàn diện của thị xã, đồng thời giáo dục truyền thống, nâng cao lòng tự hào dân tộc, yêu quê hương, yêu Tổ quốc Xã hội Chủ nghĩa.
Tuy nhiên trong thời gian vừa qua, các hiện vật đang có và trưng bày còn nghèo nàn chưa xứng đáng với bề dày lịch sử mà quân và dân Phước Long đã đạt được trong thời kỳ kháng chiến, đặc biệt là thời kỳ kháng chiến chống Mỹ cứu nước.
Nhằm xứng đáng với danh hiệu Anh hùng LLVT do Đảng và Nhà nước danh tặng cho quân, dân Phước Long và để chuẩn bị cho các hoạt động chào mừng kỷ niệm 40 năm ngày giải phóng Phước Long (06/01/1975 – 06/01/2015), Uỷ ban nhân dân thị xã phát động cuộc vận động sưu tầm “ Những hiện vật - kỷ vật kháng chiến và văn hóa các dân tộc trên địa bàn” trong toàn thể cán bộ chiến sỹ và toàn thể cán bộ công chức, nhân nhân thị xã để triển lãm, trưng bày trong Nhà truyền thống thị xã.
II. NỘI DUNG SƯU TẦM NHỮNG HIỆN VẬT- KỶ VẬT KHÁNG CHIẾN.
1/ Sưu tầm những kỷ vật kháng chiến:
- Phim ảnh về các tướng lĩnh, Anh hùng LLVTND, Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, sự kiện lịch sử gắn với các đơn vị, địa phương, các trận đánh, hoạt động của bộ đội, du kích và nhân dân trong kháng chiến.
- Chỉ thị, Nghị quyết, văn bản bút tích viết tay của các vị lãnh đạo Nhà nước, Quân đội, các tướng lĩnh, các đồng chí chỉ huy đơn vị.
- Sổ tay ghi chép, sổ công tác của các vị lãnh đạo, cán bộ chiến sĩ, nhân dân những người đã từng tham gia trong kháng chiến.
- Các loại vũ khí, trang bị của các tướng lĩnh, cán bộ,chiến sĩ, nhân dân đã sử dụng trong chiến đấu và phục vụ chiến đấu như: Các loại vũ khí thô sơ tự tạo, ống nhòm, sa bàn, đồng hồ, radio, máy ảnh, máy quay phim, máy ghi âm, que chỉ bản đồ, máy thông tin, máy điện thoại, kính ngắm, máy đo xa, đèn pin, đèn tự tạo, đèn măng xông, các ngọn đèn kháng chiến, sắc cốt, túi dết, dao găm, dụng cụ quân y, bi đông, ca, bát, ăng gô, bật lửa, dao cạo râu, bút máy…
- Những kỷ vật gắn với các sở cách mạng, các bà mẹ Việt Nam Anh hùng sử dụng nuôi giấu bảo vệ cán bộ, bộ đội, du kích, thương binh trong kháng chiến như: Nắp hầm bí mật, hũ gạo tiết kiệm, mâm, bát đĩa, nồi, cối giã gạo, cối nghiền thuốc…
- Thư từ được gửi từ chiến trường về hậu phương và ngược lại.
- Nhật ký chiến trường và nhật ký hậu phương (viết trong thời chiến tranh).
- Các loại quân phục, trang phục, các loại mũ, quần áo, khăn rằn, khăn vuông, khăn quàng, khăn mùi soa, khăn mặt, gối, chăn, ba lô, tăng, võng, màn, vải dù, dép cao su, giày… của các vị lãnh đạo, tướng lĩnh, cán bộ, chiến sĩ và nhân dân trong kháng chiến. Kể cả trang phục của các đồng bào dân tộc đã tham gia kháng chiến.
- Tranh ảnh, kí họa, tranh áp phích, tranh cổ động, các tác phẩm điêu khắc…. được sáng tác trong thời chiến.
- Thơ ca, hò vè, ca dao, bản nhạc, tiểu thuyết, kịch bản, báo, báo tường sáng tác và viết xuất bản trong kháng chiến (kể cả câu ca dao, hò vè, bài chòi truyền miệng).
- Các loại dụng cụ âm nhạc như đàn sáo, nhị, kèn trống, thanh la, chiêng… sử dụng trong kháng chiến.
- Di vật của các liệt sĩ, những người hy sinh vì sự nghiệp giải phóng dân tộc.
- Kỉ vật của các bà mẹ Việt Nam Anh hùng về những đứa con thân yêu đã hy sinh vì sự nghiệp giải phóng dân tộc.
- Kỷ vật của những người tham gia kháng chiến bị địch bắt và tù đày.
- Chiến lợi phẩm thu được của địch sử dụng trong chiến đấu và phục vụ chiến đấu cũng như trong sinh hoạt tại chiến trường.
- Vật kỷ niệm của bạn bè, người thân, bạn bè quốc tế.
- Những đồ dùng sinh hoạt tại chiến trường làm từ xác máy bay, xe bọc thép, ống pháo sáng, vỏ bom của địch….
- Những phần thưởng cao quý của Đảng Nhà nước, Quân đội tặng thưởng cho cán bộ, chiến sĩ, nhân dân, anh hùng LLVTND, Bà mẹ Việt Nam Anh hùng về thành tích chiến đấu, phục vụ chiến đấu tại mặt trận và những đóng góp cho sự nghiệp giải phóng dân tộc gồm: Các loại huân huy chương, huy hiệu, kỷ niệm kèm theo, bằng và giấy chứng nhận khen thưởng, cờ thưởng các loại.
- Các kỷ vật kháng chiến phải đảm bảo nguyên gốc, đủ các tiêu chí thông tin về hiện vật, hiện vật phải tiêu biểu, có giá trị về lịch sử, khoa học, văn hóa. Các kỷ vật đưa về bảo tàng phải đảm bảo tính mỹ thuật, có khả năng bảo quản được lâu dài.
2/ Những hiện vật văn hóa các dân tộc gồm:​
- Các loại nhạc cụ truyền thống, công cụ sản xuất, nghề truyền thống, đồ dùng sinh hoạt gia đình; trang phục, y phục dân tộc; hiện vật được chế tác bằng các chất liệu kim khí, như đồ đồng, đồ gốm, sứ, sách cổ, trang phục cổ các dân tộc….
- Những hiện vật - kỷ vật kháng chiến và văn hóa các dân tộc trên địa bàn (kể cả những hiện vật - kỷ vật của Mỹ và Pháp) phải đảm bảo nguyên gốc, đủ tiêu chí thông tin về hiện vật, hiện vật phải tiêu biểu có giá trị về lịch sử, văn hóa; các kỷ vật phải đảm bảo tính mỹ thuật, có khả năng bảo quản được lâu dài.

* Ngoài ra sưu tầm thêm các hiện vật có giá trị lịch sử sau thời kỳ giải phóng Phước Long, quá trình xây dựng và phát triển thị xã.

III. ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN SƯU TẦM. 
1/ Đối tượng vận động để sưu tầm hiện vật: Những người tham gia kháng chiến; cán bộ, CNVC, lực lượng vũ trang, hội viên Hội CCB; đồng bào dân tộc; Cục Lưu trữ TW 2- Thành phố Hồ Chí Minh; Bộ Tư lệnh Quân khu 7, Bộ CHQS tỉnh Bình Phước.v.v.
2/ Thời gian sưu tầm:

Cuộc vận động sưu tầm được thực hiện trong năm 2014, dự kiến lễ phát động cuộc vận động vào dịp lễ kỷ niệm 39 năm ngày giải phóng Miền nam thống nhất đất nước
- Triển khai sưu tầm tại các đơn vị, địa phương từ ngày 30/4/2014, kết thúc vào ngày 30/12/2014 .
- Sơ kết đợt 1 cuộc vận động vào dịp kỉ niệm ngày Quốc khánh 2/9/2014.
- Họp tổng kết, công bố kết quả cuộc vận động vào dịp kỷ niệm 40 năm ngày giải phóng Phước Long.
- Tổ chức trưng bày và triển lãm từ ngày 15/12/2014 đến hết tháng 02/2015 tại Nhà truyền thống thị xã.
- Công tác tuyên truyền được thực hiện từ khi phát động cho đến lúc kết thúc cuộc vận động, từ tháng 4/2014 đến hết tháng 12/2014.
3/ Địa điểm thực hiện:
- Lễ phát động, sơ kết và tổng kết tại Trung tâm Văn hóa - Thể thao thị xã.
- Tiếp nhận hiện vật tại Phòng VH&TT thị xã.
- Trưng bày triển lãm tại Nhà truyền thống thị xã.
IV. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ. 
1/ Văn Phòng HĐND &UBND:
- Tham mưu cho UBND thị xã phát hành kịp thời các văn bản có liên quan đến công tác sưu tầm những hiện vật - kỷ vật kháng chiến và văn hóa các dân tộc trên địa bàn.
- Thông báo đến các đơn vị thuộc tỉnh Phước Long cũ (Huyện Bù Gia Mập, Huyện Bù Đăng, Huyện Bù Đốp, Huyện Đồng Phú, thị xã Đồng Xoài) được biết kế hoạch sưu tầm hiện vật để cùng hỗ trợ cho thị xã Phước Long đảm bảo yêu cầu đề ra.
- Đăng tải thông tin sưu tầm hiện vật lên Website của thị xã để tuyên truyền rộng rãi đến các cấp, các ngành, đơn vị và tầng lớp nhân dân biết, tích cực hưởng ứng.
2/ Phòng Văn hóa &Thông tin: 
- Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan tham mưu triển khai thực hiện kế hoạch sưu tầm hiện vật, kỷ vật kháng chiến và văn hóa các dân tộc.
- Tham mưu UBND thị xã thành lập Ban chỉ đạo, Ban vận động và Tổ giúp việc.

- Tiếp nhận các hiện vật, phối hợp với các ngành chức năng thẩm định và tổ chức trưng bày tại Nhà truyền thống.
- Làm đầu mối xây dựng kinh phí và tiếp nhận, bảo quản các hiện vật trong thời gian phát động sưu tầm năm 2014.
- Định kỳ tổng hợp báo cáo tiến độ thực hiện về UBND thị xã.


3/ Trung tâm Văn hóa – Thể thao:

- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền bằng các hình thức về đợt vận động.

- Cử cán bộ phối hợp cùng Phòng VH&TT tiếp nhận và viết bài thuyết minh về các hiện vật, kỷ vật đảm bảo chính xác về nguồn gốc, lịch sử của các hiện vật, kỷ vật được sưu tầm.

- Lên sơ đồ trưng bày các hiện vật tại Nhà truyền thống, yêu cầu các hiện vật được trưng bày khoa học và có tính kế thừa nhằm để đảm bảo phục vụ khách tham quan một cách tốt nhất và có kế hoạch tiếp nhận hiện vật khi Phòng VH&TT bàn giao vào cuối năm 2014.

4/ Đề nghị Ban Tuyên giáo Thị ủy: Thẩm định các hiện vật, kỷ vật đã được sưu tầm; định hướng cho phòng VH&TT, Trung tâm VHTT xây dựng đề cương về thông tin, lịch sử của các hiện vật, kỷ vật và việc trưng bày, triễn lãm trong Nhà truyền thống.

5/ Hội Cựu chiến binh thị xã: 
Tuyên truyền vận động và hướng dẫn Hội Cựu chiến binh xã-phường hưởng ứng, tham gia cuộc vận động và hiến tặng “Kỷ vật kháng chiến”, vận động mỗi một cựu chiến binh sưu tầm ít nhất được 2 kỷ vật hoặc hiện vật.

6/ Ban chỉ huy Quân sự thị xã:

- Chủ động lên kế hoạch tham mưu cho UBND thị xã làm việc với Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh Bình Phước, Bộ Tư lệnh Quân khu 7 xin tặng lại một số hiện vật; 01 máy bay F5E của Mỹ, 01 xe tăng M41 hoặc xe bọc thép của Mỹ, 02 khẩu pháo 105 ly của Mỹ và các hiện vật khác.

- Huy động toàn thể cán bộ chiến sỹ tăng cường công tác sưu tầm và hiến tặng các kỷ vật theo kế hoạch của UBND thị xã.

7/ Công an thị xã: 

Tuyên truyền vận động trong cán bộ chiến sỹ đơn vị thực hiện công tác sưu tầm các hiện vật, kỷ vật trong thời kỳ kháng chiến, đặc biệt các kỷ vật của cán bộ chiến sỹ trong ngành.

8/ Hội Nông dân:
- Tuyên truyền trong hội viên về ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác sưu tầm hiện vật, kỷ vật trong thời kỳ kháng chiến và văn hóa các dân tộc trên địa bàn.
- Huy động các hội viên thực hiện sưu tầm mỗi hội viên ít nhất 1 hoặc 2 kỷ vật, hiện vật.

9/ Thị đoàn:
Đoàn thanh niên là đơn vị tiên phong trong công tác tuyên truyền và vận động thế hệ trẻ về ý nghĩa tầm quan trọng của công tác sưu tầm hiện vật kỷ vật. Đây là dịp Thị đoàn thực hiện công tác tuyên truyền vận động tuổi trẻ thị xã, tham gia cuộc vận động sưu tầm nhằm bảo tồn những di sản văn hóa vật thể và phi vật thể về lĩnh vực quân sự và của dân tộc ta, từ đó giáo dục tinh thần yêu nước, bảo vệ tổ quốc cho thế hệ trẻ người Việt Nam, mỗi chi đoàn ít nhất 1 hoặc 2 kỷ vật.

10/ Đài truyền thanh: 
- Thực hiện công tác tuyên truyền trên các hệ thống phát thanh và tăng cường các tin bài nhằm tuyên truyền rộng rãi về ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác sưu tầm hiện vật kỷ vật theo kế hoạch.
- Phối hợp cùng Trung tâm VHTT viết các bài thuyết minh về các hiện vật, kỷ vật đảm bảo đúng theo lịch sử và nguồn gốc nhằm phục vụ cho công tác trưng bày, giới thiệu tại Nhà truyền thống sau này.

11/ Phòng TC-KH: Tham mưu bố trí nguồn kinh phí để thực hiện công tác sưu tầm hiện vật theo kế hoạch.


12/ Các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, trường học: 

Thủ trưởng các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, trường học trong toàn thị xã thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động CB-CCVC hưởng ứng tích cực cuộc vận động sưu tầm hiện vật, kỷ vật đảm bảo mỗi đơn vị ít nhất 1 hiện vật. 

13/ Ủy ban nhân dân các xã, phường:

- Đảm bảo tốt tuyên truyền huy động mọi tầng lớp nhân dân tham gia vào công tác sưu tầm các hiện vật, kỷ vật theo kế hoạch đề ra; chỉ đạo các khu phố, thôn ấp triển khai, phổ biến rộng rãi kế hoạch này đến tầng lớp nhân dân biết, đảm bảo mỗi xã, phường ít nhất là 3 hiện vật.

- Thành lập Ban vận động cấp xã-phường và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện.
V. KINH PHÍ THỰC HIỆN: Từ nguồn ngân sách địa phương.
Trên đây là Kế hoạch sưu tầm “ Những hiện vật - kỷ vật kháng chiến và văn hóa các dân tộc” trên địa bàn tỉnh Phước Long cũ, UBND thị xã yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện.  Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo ngay về UBND thị xã hoặc Phòng VH&TT để được hướng dẫn giải quyết kịp thời./.
Nơi nhận:                                                                            KT.CHỦ TỊCH 
- TT Thị ủy;
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(Đã ký)
- Ban Tuyên Giáo;

- Ban Dân vận;
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